

## Элдор Арипов: За 20 лет ШОС совершила стремительный переход от формата консультативного механизма до полноценного межгосударственного объединения

24-25 июня в Шанхае в гибридном (онлайн-офлайн) формате проходит международная конференция на тему: «Двадцать лет ШОС: взгляд назад и в будущее», организованная Китайской академией международных проблем. В ней принимают участие свыше 35 видных дипломатов, ученых и экспертов ведущих исследовательских институтов и аналитических центров государств-членов, стран-наблюдателей и партнеров по диалогу ШОС.



В первый рабочий день конференции с приветственным словом выступили президент Китайской академии международных проблем Сюй Бу, директор Шанхайского института исследований глобального безопасного управления Ся Сяохэ, бывшие генеральные секретари ШОС – Чжан Дэгуан, Болат Нургалиев, Муратбек Иманалиев, Дмитрий Мезенцев и Рашид Алимов.

Представительный состав участников видеоконференции predetermined насыщенный обмен мнениями по накопленному опыту в области многопланового взаимодействия на пространстве ШОС и достижениям в рамках организации.

Выступая с приветственной речью, генеральный секретарь ШОС Владимир Норов отметил, что нынешний юбилей организации стал резонансным событием международного масштаба, далеко выходящим за пределы собственного пространства ШОС.

По его словам, два прошедших десятилетия показали, что стратегический выбор, сделанный 15 июня 2001 года главами государств-основателей ШОС в Шанхае, оказался верным и дальновидным.

В. Норов подчеркнул, что, несмотря на все ранее высказанные в определенных кругах пессимистичные прогнозы, ШОС явила собой уникальный прецедент устойчивого и мощного объединения государств, радикально различающихся по военно-политическому потенциалу, финансово-экономической мощи и социально-культурной традиции.

В данном контексте директор Института стратегических и межрегиональных исследований при

Президенте Республики Узбекистан Элдор Арипов особо подчеркнул важность и своевременность инициативы о проведении юбилейной конференции.

По оценке Э. Арипова, ШОС совершила «стремительный переход» от формата консультативного механизма до полноценного межгосударственного объединения. Он добавил, что 20-летие существования организации – хороший повод не только оглянуться назад и оценить пройденный путь, но главное – заглянуть вперед и наметить приоритеты дальнейшие совместного развития.

При этом директор ИСМИ акцентировал внимание на значимости выдвинутых Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым инициатив, направленных на решение наиболее актуальных задач совместного развития в рамках ШОС.

Среди них реализация совместных антикризисных программ и «нестандартных» подходов к развитию межотраслевого сотрудничества, повышение цифровой грамотности населения, формирование «зеленого пояса» ШОС, внедрение высоких технологий и альтернативной энергетики, развитие транспортно-транзитного потенциала пространства ШОС.

Своевременной и требующей объединения усилий в рамках ШОС обозначена инициатива Ш.Мирзиёева по разработке и принятию Плана практических мер по содействию социально-экономическому восстановлению Афганистана в рамках контактной группы «ШОС-Афганистан». Подчеркнуто, что оказание помощи Афганистану в восстановлении мирной экономики путём реализации социальных, экономических и гуманитарных программ и проектов будет способствовать достижению долгосрочного и устойчивого мира в этой стране, созданию необходимой социально-экономической базы процесса мирного решения афганского кризиса.

Аналогичное мнение высказал генеральный директор Российского совета по международным делам Андрей Картунов. С его слов, иллюстрацией достижений ШОС и вызовов, которые стоят перед ней сегодня и будут стоять в ближайшем будущем является проблема Афганистана.

В своем выступлении российский эксперт поделился видением того, как ШОС может работать на афганском направлении и какие сложности в этой работе могут возникнуть. Он подчеркнул, что способность соседних с Афганистаном стран найти общие подходы к урегулированию ситуации в Исламской республике станет наиболее важным внешним фактором, воздействующим на траекторию развития афганского государства и общества.

А. Картунов отметил, что без подключения Афганистана к развитию региональной транспортной и логистической инфраструктуры не получится замкнуть пространство Центральной и Южной Азии, а также экономическое пространство ШОС в целом.

В свою очередь, директор Института Евразии КАМП Ли Цзыго, завершая своим выступлением первый день работы конференции, подчеркнул необходимость обмена экспертными мнениями, в том числе критическими замечаниями, так как именно в процессе открытого обсуждения подобных вопросов продвигается совместная работа по развитию ШОС.

В заключение китайский эксперт отметил успехи эффективной деятельности организации, которые заложены в идее «шанхайского духа», представляющего фундамент для дальнейшего строительства ШОС на основе общего видения проблем безопасности и политического доверия между странами.

Работа конференции продолжается.

**Источник**